
 

 
Università degli Studi di Messina 

_______________________________ 

SENATO ACCADEMICO 
    Seduta del  14.01.2012 (ore 10,00) 

* * * * * 
Sono presenti il Magnifico Rettore Prof. Francesco Tomasello, Presidente, il Pro 

Rettore Vicario, Prof.ssa Rita De Pasquale, ed i Proff. Salvatore Berlingò, Preside della 
Facoltà di Giurisprudenza; Giuseppe Bisignano, Preside della Facoltà di Farmacia, 
Vincenzo Chiofalo, Preside della Facoltà di Medicina Veterinaria; Vincenzo Fera, Preside 
della Facoltà di Lettere e Filosofia; Signorino Galvagno, Preside della Facoltà di 
Ingegneria; Giacomo Maisano, Preside della Facoltà di Scienze mm.ff.nn.; Giovanni 
Moschella, Preside della Facoltà di Economia; Antonino Pennisi, Preside della Facoltà di 
Scienze della Formazione;  Andrea Romano, Preside della Facoltà di Scienze Politiche; 
Emanuele Scribano, Preside della Facoltà di Medicina e Chirurgia; la Prof. Maria 
Antonella Cocchiara (09), Maurizio Monaco (08),  Giovanna Valenti (01), rappresentanti 
delle aree scientifico-disciplinari (professori ordinari); i Proff. Giuseppe Giordano (06), 
Luigi Manasseri (04), Angela Mezzasalma (02), rappresentanti delle aree scientifico-
disciplinari (professori associati); le Proff. Elena Caliri (05), Scolastica Serroni (03), 
rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari (ricercatori universitari); la Prof.ssa 
Maria Enza La Torre, Vice Presidente del Collegio dei Direttori di Dipartimento; il Dott. 
Fabrizio Sottile, in rappresentanza degli specializzandi (dalle ore 10,45);  i 
rappresentanti degli studenti Sigg. Francesco Antonuccio, Antonio Demoro, Gabriele 
Laganà, Federica Mulè; l’Avv. Giuseppe Cardile, Direttore Amministrativo, Segretario. 

Sono assenti i Sigg. Angelo Alessandrino e Mario Recupero, rappresentanti del 
personale tecnico-amministrativo.  

E’, altresì, presente il Prof. Giuseppe Pio Anastasi, Coordinatore del Collegio dei Pro 
Rettori, ai sensi dell’art. 9, comma 9, dello Statuto di Autonomia dell’Università. 

La seduta è valida ai sensi dell’art. 50, comma 1, dello Statuto di Autonomia 
dell’Università. 

Sono anche presenti la Sig.ra Flavia De Salvo, Responsabile del Settore Segreteria 
Senato Accademico, la Sig.ra Dionisia Vinti, Responsabile dell’Ufficio Istruzione 
delibere Segreteria Senato Accademico e la Dott.ssa Roberta Giuffrida, che coadiuvano 
nella verbalizzazione.  

Risulta, altresì, presente la Dott.ssa Maria Ordile, Responsabile dell’Area Organi 
Collegiali, servizi amministrativi e documentali. 

* * * * * 
II - APPROVAZIONE VERBALI PRECEDENTI SEDUTE ANNO 2011. 
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 Struttura / RPA Visto 

Struttura    

proponente 

Settore Segreteria Senato Accademico  

Struttura interessata 

esecuzione 

Settore Segreteria Senato Accademico  

Altre strutture 

interessate 

  

 

Il Rettore ricorda che nell’ultima seduta, a seguito delle osservazioni della Prof.ssa 

Caliri, l’approvazione dei verbali era stata rinviata, al fine di dare modo ai componenti il 

Senato, di poterli visionare. 

Il Rettore, considerato che sono trascorsi quindici giorni e convenendo sulla necessità di 

sottoporre a ratifica i verbali in tempi molto più brevi, chiede alla Prof.ssa De Pasquale di 

procedere con l’approvazione. 

 

VERBALE S.A. 11 GENNAIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta dell’11 gennaio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale dell’11 gennaio 2011. 

 

VERBALE S.A. 28 GENNAIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 28 gennaio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 28 gennaio 2011. 

 

VERBALE S.A. 2 FEBBRAIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 2 febbraio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 2 febbraio 2011. 
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VERBALE S.A. 15 FEBBRAIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 15 febbraio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 15febbraio 2011. 

 

VERBALE S.A. 10 MARZO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 10 marzo 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 10 marzo 2011. 

 

VERBALE S.A. 30 MARZO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 30 marzo 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 30 marzo 2011. 

 

VERBALE S.A. 18  APRILE  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 18 aprile 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 18 aprile 2011. 

 

VERBALE S.A. 9 MAGGIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 9 maggio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 9 maggio 2011. 
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VERBALE S.A. 9 GIUGNO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 9 giugno 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 9 giugno 2011. 

 

VERBALE S.A. 11 GIUGNO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta dell’11 giugno 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale dell’11 giugno 2011. 

 

VERBALE S.A. 29 GIUGNO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 29 giugno 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Lo studente Laganà, con riferimento al punto IX “Consulta studenti: provvedimenti”, 

evidenzia che, per mero errore materiale, nella verbalizzazione è stato invertito, nei rispettivi 

interventi, il suo nominativo con quello dello studente Demoro. 

Il Senato Accademico, approva, con la modifica richiesta dallo studente Laganà al punto 

IX del verbale, di seguito riportata, e con l’astensione degli assenti in quella seduta, il verbale 

del 29 giugno 2011. 

 

“IX  - CONSULTA STUDENTI: PROVVEDIMENTI. (Rep. N. 316/11)  

 

 Il Rettore, premettendo  che la Consulta degli studenti è ormai da parecchio tempo 

decaduta, fa presente che è consuetudine procedere alla rielezione della stessa, subito dopo la 

tornata elettorale relativa alle rappresentanze studentesche in seno agli Organi Collegiali e 

alle Facoltà. 

Il Rettore, ricordando che a breve dovrebbe entrare in vigore il nuovo Statuto dove  

saranno previste modalità anche per il Consiglio degli studenti, chiede se sia opportuno 

procedere, per un breve periodo di tempo, alle elezioni. 

Lo studente Laganà ritiene che non sia il caso procedere alla nomina della nuova 

consulta per quattro mesi. 
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Lo studente Demoro, invece, è del parere che, considerato che il Consiglio è l’unico 

organo rappresentativo degli studenti, sarebbe opportuno o procedere ad una nuova elezione 

o prorogare l’attuale consulta. 

Il Rettore fa presente che, di fatto, il Consiglio è delegittimato. 

Lo studente Laganà considera che non sia il caso nominare, adesso, una nuova 

Consulta, dal momento che, con il nuovo Statuto, verranno certamente dettati nuovi criteri 

per la nomina. 

Il Dott. Sottile osserva che, essendo la vecchia consulta delegittimata, forse sia utile 

eleggere la nuova in tempi brevi. 

Il Rettore, a questo punto, chiede al Senato di esprimersi in merito alla decadenza della 

vecchia Consulta. 

Il Senato Accademico, con l’astensione dello studente Demoro, dichiara decaduta 

l’attuale Consulta. 

Seguono alcuni interventi relativamente all’opportunità di procedere alle elezioni. 

La studentessa Mulè evidenzia che anche i rappresentati degli studenti, recentemente 

eletti, rimarranno in carica per un breve tempo e che, quindi è opportuno che anche il 

Consiglio degli studenti venga rinnovato. 

Il Rettore ricorda che l’art. 12 dello Statuto prevede che: 

“Il Consiglio degli studenti, organo unitario di rappresentanza degli studenti, è 

composto da due studenti per ogni Facoltà, eletti dai rappresentati degli studenti presso 

ciascun Consiglio di Facoltà, al loro interno.” 

In effetti, prosegue il Rettore, dovrebbero andare a votare circa 200 studenti e, 

considerati i tempi tecnici, si potrebbe votare nel mese di settembre. 

Considerato quanto premesso, il Rettore chiede al Senato di esprimersi in merito 

all’elezione della nuova Consulta. 

Al termine di un breve dibattito, 

IL SENATO ACCADEMICO 

UDITA  la comunicazione del Rettore; 

VISTO   l’art. 12 dello Statuto; 

CONSIDERATO che l’attuale Consulta degli studenti è decaduta; 

PRESO ATTO di quanto emerso nel corso del dibattito sull’opportunità di procedere a 

nuove elezioni; 

 all’unanimità 

DELIBERA 

di procedere al rinnovo del Consiglio degli studenti: la relativa consultazione elettorale, 

considerati i tempi tecnici, si dovrebbe tenere, presumibilmente, nel mese di settembre p.v..” 
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VERBALE S.A. 12 LUGLIO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 12 luglio 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 12 luglio 2011. 

 

VERBALE S.A. 5 AGOSTO  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 5 agosto 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 5 agosto 2011. 

 

VERBALE S.A. 8 SETTEMBRE  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta dell’8 settembre 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale dell’8 settembre 2011. 

 

VERBALE S.A. 29 SETTEMBRE  2011 

Il Pro Rettore Vicario accenna brevemente agli argomenti trattati dal Senato 

Accademico nella seduta del 29 settembre 2011 e chiede ai Senatori se vi siano integrazioni o 

modifiche da apportare al verbale. 

Il Senato Accademico, approva, con l’astensione degli assenti in quella seduta, il 

verbale del 29 settembre 2011. 

 

 


